

# 遇見窮人

山人神父

是因為概念，「舊」是它早已存在。這次因為在輔仁大學有三個月的短期學習，有機會遇到淑秀一家人，才認識了若瑟·赫忍斯基神父——《親吻窮人》一書的作者。

遇到淑秀前，我見過艾山（淑秀的丈夫，與淑秀同為第四世界運動的志願者），第一次聽到第四世界這名稱，就在那時候；對其模樣狀況卻還茫然不知。在大陸，我們常常會隨著政府說自己是生活在「第三世界」的人民，「第三世界」經濟正在發展，生活還不富裕。所謂人民生活已經達到「小康社會」，只是這些年的口號而已。我從小就知道自己生活並不富裕。

我從「第三世界」走近第四世界，要感謝淑秀。因為，是她把我帶入一個嶄新的舊世界，「新

印度德肋撒姆姆上世紀九十年代初曾向中國大陸申請為中國窮人服務的事業，但中國領導人並沒有發現自己國家真正貧窮，他們冷酷地答覆修女說：「中國沒有窮人。」事實上，中國社會走到今天從來都不缺少窮人，這個聲稱「沒有窮人」的社會只是一直在忽視窮人的存在，他們不願正

視貧窮。

社會中哪怕只有一個人在沒有尊嚴的處境中無助地生活著，社會如果對此裝成茫然無知，這個社會毫無疑問就是畸形、不健康的社會。在

中國不只有一個窮人，不只有一個窮人沒有尊嚴，不只有一個窮人沒有尊嚴而且常常無助，中國許多人都在沒有尊嚴的活著，不論是擺地攤的小販，還是抗爭強拆的市民，或是以死捍衛土地的農民。如果不再是以擁有物質而是以心靈、精神、權利來分別窮富人，那在中國社會裡就有千萬萬這樣的窮人在生存邊緣苦苦掙扎著，在生活中，他們既無助，又無尊嚴。

當中國城市的環境治理權被交給「城管」

後，我們常能親眼看到小攤小販被城管們毆打在大街上，貨物被踢散在地，他們把抗爭的年輕女人當眾拷起來，年輕女人的三歲女兒在旁邊嚇的哇哇大哭，被塞進「警車」前，年輕女人還掙扎蹲跪在孩子面前說：「妞！你別哭，媽媽不能抱你

了！」周圍人群這樣看著，不是所有人都冷漠，但亦不是誰都沒想改變這種現實，中國人總善良到無奈，他們都是窮人！

我常常想，天主教會應該如同耶穌基督一樣做這有病社會的醫生或導師，剜除毒瘤、醫治病癥，匡扶正義，導引善良，也就是說：天主教會有責任為窮人在社會中爭取地位和權益。在若瑟神父的視野裡，窮人是教會的面目，亦是教會存在的根本理由。教會應該說明社會認識窮人，發現窮人，並重視瞭解窮人存在的尊嚴與意義。就中國社會而言，如果天主教會沒有注意到自身這層先知使命，那天主教會在中國社會中的面目仍舊會模糊不清。

淑秀給我介紹說：第四世界的志願者的任務就是在自己的世界中找到窮人，並與窮人一起生活，與他們一起面對赤貧，共同對抗、打敗它。的確，第四世界的志願者是窮人和世界的溝通者，志願者幫助窮人站立在本屬於自己的世界

中，同時志願者亦說明世界認識窮人在社會中的意義與價值，這項工作在福音現實意義地驅使下，才真正顯出她神聖性目的來。

在這點上，若瑟神父宣導的第四世界運動正是要幫助教會來實踐這一神聖目的。的確，教會須和窮人站在一起，教會是窮人的教會，教會是他們在這世界上的聲音，耶穌說：貧窮的人是有福的，因為，天國是他們的。教會不單要把耶穌基督這宣言不斷重複地告給身邊的窮人，也要不斷重複地告給這個不認識窮人的社會。

所以，第四世界運動目的並不在於物質匱乏問題的簡單解決，意即真正回答主基督：「你們給我吃的，你們給我喝的，你們給我穿的」的要求面向後，教會如何再次站在社會學基礎上把此問題深入到窮人的心靈層面？暫時解決窮人溫飽之後呢？

窮人在生活中真正的安全感應該建立在哪裡？所以深層安全感似乎成了若瑟神父的第四世界運動理念的真正追求，針對這方面，若瑟神父說：

如前文我提到過的：我們以往對貧窮的理解常常在物質層面，物質匱乏在任何時代都被理解成不好的，或難以接受的。人拼命想擺脫貧窮，而財富成為人追求生活的重要目的。人對物質的追求善用並不是壞的事，但是，物質常常會斬斷人進入精神世界的通道。所以，神修者告訴我們說：物質適當匱乏，反能有助人把心靈與精神溝通。

重點不在於指出哪一個細節應該改變，也不是哪一方面應該多做努力。應該要改變的是確保窮人完整的尊嚴，以他們（窮人）的思想做為各種政策的指標，以他們（窮人）的盼望做為各種行動的標準，不再把人當成問題來切割。在最貧窮的同胞的要求下，重新界定整個社會，並改變我們看待人的目光與方式。

在質疑指責面前，若瑟神父如德肋撒姆姆一樣都明白自己這樣努力的真正原因：「（我們）在每一條路的轉角，在每一個相遇的時刻，都會面對這個追問：『你們對我做了什麼？』這個追問擊垮各種知性與物質的安全感。我們必須在另一個層次上建立安全感。」

若瑟神父解釋說：「這就是這個運動所謂的顛覆現有的優先順序，」因為這涉及到對以往慈善事業觀念改造，讓人們更深層次地去瞭解歷史中窮人的真相，而這正成為「令大家感到不安的原因。」的確，對人類社會的徹底改造性目的使第四世界運動的目標直接像是要掀起一場深具改變的偉大革命，這革命似乎要燃燒到地極並與耶穌基督相遇。對此，若瑟神父說：

當現在（作者按：二零一四年四月二十七日在讀書會現場本想做此呼籲，無奈心軟弱，藉口氣氛不對，終沒為此發聲；翌日，四月二十八日二十點三十五分，溫州三江基督教堂被當地政府強行火爆破拆除）浙江的教堂頂十字架被當權者用違法的手段拆卸下來，基督徒正在以信仰精神事實，但教會要完美無缺地活出這個事實而無任何缺失，並不是那麼容易。為此，我既不焦慮也不氣憤。教會就是最貧窮的人，最貧窮的人是她的本質。也因此，最貧窮的人遲早會被她所認同，被她優先接待，以多少來說是具體且持續、或私下或公開的方式進行。我敢說透過她自身的歷史，教會註定要不斷地憶起、不斷地重新意識到：她就是貧窮、被鄙視與被排斥的這個事實，她就是不被世界所愛、被世人所拒絕的那一位。為此，她不得不與最受貶抑、被眾人所排斥的族群重逢。

當現在（作者按：二零一四年四月二十七日在讀書會現場本想做此呼籲，無奈心軟弱，藉口氣氛不對，終沒為此發聲；翌日，四月二十八日二十點三十五分，溫州三江基督教堂被當地政府強行火爆破拆除）浙江的教堂頂十字架被當權者用違法的手段拆卸下來，基督徒正在以信仰精神事實，但教會要完美無缺地活出這個事實而

堅持正義、對抗邪惡的時候，我就知道自己寫的這篇《遇見窮人》還差一個結尾，在這裡，我想用日本小說家村上春樹獲得「耶路撒冷文學獎」後，在頒獎典禮上那篇著名演講《我永遠站在雞蛋的那邊》中的話來做結語：

無論高牆是多麼正確，雞蛋是多麼地錯誤，我永遠站在雞蛋這邊。……我們每個人，也或多或少都是一枚雞蛋。我們都是獨一無二，裝在脆弱外殼中的靈魂。你我也或多或少，都必須面對一堵名為「體制」的高牆。……今天，我只希望能向你們傳達一個訊息。我們都是人類，超越國籍、種族和宗教，我們都只是一枚面對體制高牆的脆弱雞蛋。無論怎麼看，我們都毫無勝算。牆實在是太高、太堅硬，也太過冷酷了。戰勝它的唯一可能，只來自于我們全心相信每個靈魂都是獨一無二的，只來自于我們全心相信靈魂彼此融合，所能產生的溫暖。請花些時間

思考這點：我們每個人人都擁有獨特而活生生的靈魂，體制卻沒有。我們不能允許體制剝削我們，我們不能允許體制自行其道。體制並未創造我們：是我們創造了體制。 □